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(T H E  CO M RADE)
The organ of tha Finnish workers in 
ike Western States. Tha only Finnish 
Daily in the West. Published Daily, 

it Sunday, .at Astoria, Or,

tämättä pettymystä laajoissa 
työläispiireissä, joissa tosi halul­
la tahdottaisiin tehdä jotain on­
nettoman Irlannin hyväksi. 

Parempaa hetkeä kuin nykyi-
5 X  W .,k i» « 7 p .k £ £ 5  " * ? * •  voisi valita irlantilaisten
Society. ____  • ,-m  .työlä isten m ielentilan

•• —=•-■ - • seksi oikealle hedelmälliselle u-
Office Saventh snd Commercial St., rafle. On perustettu irantilais-

Opposite Post Office.

Post Office Address< 
TO VERI, Box 99, Astoria, Ora.

EDITORIAL STAFF

ten työläisten liitto, The Irish 
American Worker’s League. jol­
la on oma äänenkannattajansa, 
“The Irish People”. Heti alussa 
on liitto saanut menestystä ja

Sulo Syvenen, A le x  Sevo, A . N . Kos- sen toiminta tullaan laajenta- 
kela, K . E. H e ikk inen . maan yli maan. Sen toimesta 

j järjestettiin huomiota herättänyt 
m i e l e n  osotus englantilaiselle 

i luokkansa petturille Thomasille,
Englannin Kolmiliiton sihteeril­
le, tämän saapuessa Yhdysval­
toihin.

Irlantilaisten työläisten liitto 
näkyy lähteneen taivaltamaan oi- 

i keissa merkeissä. Se on otta- 
_______  nut tehtäväkseen paljastaa irlan-

« • i * i • * itilaisten porvarien petollisuudenAmerikan irlant laisten porya-1 , r la n n in  k v s v n lv k s e Js ä . s c l i t t ä ä . 
r,en taholla on ilmaistu pallon että ainoastaan ¡Kantilainen työ-
TZ2n n " '0’""" ’  • * ? , " .  ,a - väestö kykenee ia tahtoo toimia
? I, ' T U ta . a.,,all!s e ,t l . «  Irlannin asiassa, kunhan se jär- 

o le  tehty mitään Irlannin asian
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Entered as second-class mail matter 
July 19, 1912, at the Post Office at 
Astoria, Oregon, under the Act of
March 3, I

*s gon 
679.

Irlannin kysymys työ­
väenluokan asiana

edistämiseksi. Heidän politikoit- 
sijansa ovat pitäneet yleviä pu­
heita vapaudesta, demokratiasta. 
Pyhästä Patrickista ia ijäti vi­
heriöivästä esi-isien saaresta, 
heidän pankkiirinsa ovat auliilla 
kädellä avustaneet ia kestinneet 
tänne saapuneita irlantilaisia nat- 
sionalisteja. de Valeraa, MacSvvi- 
neyn sisarta, j.n.e., heidän seu­
ransa ovat hyväksyneet repäise­
viä päätöslauselmia Irlannin ’‘ta­
savallan” tunnustamisen puoles­
ta, mutta kaikki tämä tohina ei 
asiallisesti ole merkinnyt mitään. 
Irlantilaiset ovat saneen vaiku­
tusvaltainen väestöaines Yhdys­
valloissa — iiriläissukuista kan­
saa arvioidaan täällä olevan 18 
miljoonaa henkeä — joten he 
painostuksellaan voisivat tehdä 
paljon Yhdysvaltain tunnustuk­
sen hankkimiseksi Irlannin tasa­
vallalle, mutta todenteolla joh­
tavat irlantilaiset «porvarit estä­
vät tämmöisen tunnustuksen 
hankkimisen. Afrnerikan irlanti­
laiset rahamiehet ovaJt sijotus- 
tensa kautta läheisissä suhteissa 
Englannin rahamiesten kanssa, 
ovat osakkaina hrittiläis-ameri- 
klaisessa iinanssivhtvmässä. jon­
ka paras tuki ja turva on Bri­
tannian imperialistinen valtio ia 
etujen yhtäläisyys sitoo heidät 
lujasti suojelemaan tätä tukikoh­
taa vaaroilta.

\ alistuneimmat luokkatictoiset 
työläiset tämän maan irlantilais­
ten keskuudessa ovat tämän sei­
kan kylläkin oivaltaneet. Mut­
ta heidän vaikutusvaltansa kan­
sallisuutensa keskuudessa on ol­
lut surkuteltavan pientä. Tämän 
maan irlantilaiset seurat ovat 
porvarien johtmia, joko kiihko- 
isanniaallisuuden tai katolilaisuu­
den läpitunkemia. Mutta nyt 
tarjoaa irlantilaisten porvarien 
petollisuus näille luokkavalistuk- 
sen uranuurtajille erinomaisen 
tilaisuuden. lohtavien ainesten 
toimettomuus Irlannin asian aja­
misessa ei ole voinut olla herat* 
Humu«»

¡estää rivinsä lujaksi; osottaa 
että Englannin työväestö taiste­
lee samaa mahtia vastaan kuin 
irlantilaiset ia ovat oikeastaan 
liittolaisia, joihin ei saa kohdis­
taa luonnotonta kansallisuusvi- 
haa; todeta, että irlantilaisteh 
kumousliike on olemukseltaan 
laajojen tyytymättömien joukko­
jen liikettä, jolle antavat natsio- 
nalistisen leiman enemmän tai 
vähemmän horjuvat porvarit ia 
puofporvarit. Liitto on suosiol­
linen 'Kolmannelle Kansainväli­
selle. Irlanninkin köyhälistön 
vahvimmalle turvalle.

Liitto täten ajaessaan Irlannin 
itsenäisyyden asiaa todella pyr­
kii sen nimessä selittämään luok­
ka vastakohtia ia ohjaamaan ir­
lantilaisen työväestön selvälle 
luokkataistelun tielle. Taktiikka 
on kieltämättä oikea ia johdon­
mukainen. Irlannin kysymys on 
elävä tämän päivän kysymys.

vaan kääntäisi vain sen tais­
telun uudelle tolalle, oman maan 
porvariston luokkaherruutta vas­
taan.

—— ■ » O t  a ------------- —

LÄNNEN TYÖTTÖMÄIN 
ARMEIJAA LISÄTÄÄN 

KEINOTEKOISESTI

Jo viime syksystä asti ovat 
lännen teollisuuslaitokset olleet 
suurimmaksi osaksi seisaustilan- 
teessa ja suuret työläisjoukot 
näikätaipaleella. Vasta parin vii­
meisen kuukauden aikana on joi­
takin sahamyllyjä pantu käyntiin 
jolloin työläisten «palkkoja kui­
tenkin on tuntuvasti laskettu.

Kapitalisteitta on kuitenkin 
mielessä vhä tuntuvampia palk­
kojen laskemisia, jota he nimit­
tävät “normaalioloihin pyrki­
mykseksi”, sillä heidän intohi­
mollaan ei ole mitään rajaa. 
Voidakseen siinä menestyä, ovat 
ne turvautuneet vanhaan ia koe­
teltuun keinoon, niin. suurien 
työläisjoukkojen haalimiseen 
teollisuuslaitoksensa ympärille. 
Niinpä haalivat lännen myllypa- 
roonien kätyrit nvt kaikista idän 
teollisuuskeskuksista Tyynenme­
ren rantamille tuhansia ia taa­
sen tuhansia työläisiä, luvaten 
niille työtä. Nälkiintyneet työ­
läiset ovat valmiita tarttumaan 
syöttiin, panevat viimeisetkin 
rahansa likoomaan tunnottomil­
le työn välittäjille ja antavat nii­
den kuljettaa itsensä tänne. Pet­
tymys on kuitenkin suuri, sillä 
työtä ei ole kuin perin harvassa 
tapauksessa saatavissa, ja sil­
loinkin vain sellaisilla ehdoilla, 
jotka ovat omansa alentamaan 
yleistä, ennen voimassa ollutta 
palkkatasoa.

Tätä toimintaa on iatkunut 
kaiken kevättä ia tuloksena siitä 
on jokaisessa lännen sahamylly- 
kylässä tuhansiin nousevat työt- 
tömäin joukot ja palkkojen pu­
toaminen puoleen siitä, missä ne 
vielä viime syksynä olivat. P ar­
haillaan myllyparoonit suunni­
televat $3 palkkatason voimaan

tyneet liikkeelle raa’alla komen­
nolla : “keep moving”.

Prosessi jatkuu keskeytymättä 
siksi kunnes mitta on täysi ja 
tuhansien kodittomien, rahatto­
mien ja nälkäisten joukko pa­
kotetaan liittymään yhteen jouk­
kovoimastaan turvaa etsimään.

Ollen tosin tavallaan natsiona- julistamista, mutta jotkut yksi- 
listinen liike, pien porvarien joh tyiset myllyt ovat laskemisessaK
tamaa, on sen liikkeellepanevana 
voimana maalais- ia kaupunki- 
laisköyhälistö. Irlannin taiste­
luissa ovat luokkaetujen ristirii­
taisuudet aina pakottaneet por- 
variryhmiä “maltillisuuteen” ¡a 
toimettomuuteen. köyhälistön 
mennessä heidän mielestään “lii­
an pitkälle". färnän maan ir­
lantilaisten porvarien suoranai­
nen petollisuus "viheriäisen saa­
ren” asialle, auttaa, jos mikään, 
ylen takapajulla olleen irlantilai­
sen köyhälistön herättämistä 
luokkatietoisuuteen.

Irish American 'Labor League 
suorittaa samalla suuren palve­
luksen koko Amerikan työväen­
liikkeelle pyrkiessään vapautta­
maan irlantilaisen työväestön 
natsionalistisista ia demokraatti­
sista harhaluuloista ja valmis­
taessaan heitä selvälle luokka­
taistelun tielle. Sillä lopuksi­
kaan kansalliskvsvmvksen rat­
kaiseminen Irlannissa ei ratkai­
se Irlannin työväestön asiaa.

menneet paljoa tämänkin alapuo­
lella — aina 1J4 dollariin saak­
ka.

Lukemattomia esimerkkejä 
työnantajien rikollisesta toimin­
nasta voisi mainita, sillä useat 
menevät siinä niin julkeiksi, et­
tä antavat idä/tä haalineensa 
työläisten olla työssä juuri vain 
niin kauan, kunnes ovat saaneet 
työläisensä selkänahasta kiskot­
tua irti tuottokustannukset. min­
kä jälkeen mies kuin mies ero­
tuksetta saa lähteä kävelemään 
ja liittymään ennestäänkin suu­
riin työttömien armeijdihin. vas- 
tatulleitten täyttäessä vuorostaan 
työpaikat.

Tällä tavalla kapitalistit kei- 
nottelevat työläisten elinehdoil­
la ja hiljalleen nälällä näännyt- 
tämällä pakottavat järjestymät­
tömät joukot alistumaan pyyteie- 
tensä nöyriksi toteuttajiksi. Val­
litsevat lait eivät työläisille mi­
tään suojaa suo; korkeintaan 
puuttuu järjestyksen valvoja asi­
aan niin paljon, että ajaa nään-

ISVESTIJA VASTAA AME-
RIKAN HALLITUKSELLE

‘Tsvdstija” vastaa Amerikan 
hallitukselle sen esiintymisen 
johdosta Venäjän ia Amerikan 
välisessä kauppakysymyksessä. 
Lehti kirjottaa;

“Jos se tiedonanto, joka on 
esitetty lähetystöllemme Ameri­
kan konsulin välityksellä Viros­
sa on Washingtonin hallituksen 
vastaus tarjouksiimme, on mei­
dän myönnettävä, että meidän 
rauhanalotteellamme ei ole ollut 
menestystä. Kapitalististen hal­
litusten huono tahto, joka ei voi 
tunnustaa sosialistisen tasaval­
lan olemassaoloa, tekee ne uppi­
niskaisiksi eikä saa niitä suos­
tuvaisiksi muuten kuin työväen 
painostuksesta tai kauppaeduis- 
ta. Epäilemättä näin on käynyt 
Yhdysvalloissa.

“VVashingtonin hallituksen vas­
taus pohjautuu siihen, että kau­
pankäynti on mahdoton niin 
kauan kuin emme ole palautta­
neet porvarillista hallitusta. Tä­
mä on sulaa joutavuutta. Eng­
lannin hallitus, joka on allekir- 
jottanut kauppasopimuksen mei­
dän kanssamme, ei ole pitänyt 
tällaista vaatimusta tarpeellise­
na. Emmehän mekään vaadi a- 
merikalaisia muuttamaan heidän 
kapitalistista hallitustaan kom­
munistiseksi.

“Ennenkaikkea Amerikan hal­
litus pelkää kommunismia ja se 
nauttii vihastaan työväenluokan 
hallitusta vastaan.

Edelleen lehdessä huomaute­
taan, että amerikalaiset turhaan 
pelkäävät, että menettävät jotain 
ryhtyessään kauppasuhteisiin Ve­
näjän kanssa. Vanderlipin esi­
merkki tällaiset epäluulot pois­
taa. Sitten jatkaa lehti:

“Yhtä kummallinen ôn katso­
mus. että kauppa Venäjän kans­
sa on mahdoton syystä, kun Ve­
näjällä ci ole mitään vientitava­
raa. Jospa näinkin olisi, niin sen 
ei pitäisi estää viemästä tavaraa 
Amerikasta Venäjälle. Venäjä 
tarvitsee erilaisia teollisuustuot­
teita, ja siinä mielessä, että Ame­
rikan politiikka on Amerikan 
kauppa- ja teollisuusetujen ko 
mennuksen alainen. Yhdysval­
loilla on erinomainen tilaisuus 
tehdä tarjouksiaan.’’

Vastaus sisältää joukon erikoi­
sen pippuroitua diplomaattista 
älyä. Tunnettua on. että ainakin 
englantilaisissa piireissä (tarko- 
tamme kapitalistisissa piireissä) 
herätti Amerikan “epävirallinen 
vastaus” Venäjän kaupantarjouk- 
seen sääliväistä hymyä, sillä niin 
tökerö oli vaatimus entisen hal­
litusmuodon palauttamisesta eh­
tona, että vasta sen jälkeen tä­
män maan hallitus ryhtyy kaup­
pasuhteisiin Venäjän kanssa Sei-

lainen vaatimus osotti poliittista 
lyhytnäköisyyttä ja arveluttavan 
pitkälle kehittynyttä harrastusta 
määritellä jollekin maalle ia kan­
salle, millainen hallitus sattuisi 
miellyttämään amerikalaisia. To­
siasia on, että esim. Jaappanin 
nyk. hallitus ei miellytä Ame­
rikkaa ja Jap-saaren kysymykses­
sä on useammin kuin kerran vä­
läytetty sodan mahdollisuutta 
naiden kahden maan välillä, mut­
ta kauppaa nämä maat tekevät 
toistensa kanssa yhtenään.

Isvestija huomauttaa lopuksi, 
että pikku hiljaa pakottuu asema 
sellaiseksi, että kaupanvaihtooif 
ori ryhdyttävä ia että Yhdysval­
tain on muutettava politiikkansa.

Tällainen politiikka ei vetele.
Nyt ovat amerikalaiset tehtailijat 
jo sotajalalla syystä, kun eivät 
saa tuotteitaan kaupaksi. Kau­
paksi ne saisivat kyllä, mutta 
vain Ranskaan ia muihin sellai­
siin maihin, joissa yhteiskunnalli­
set vasaramarkkinat ovat ovella , . . »
joka hetki. Ne eivät voi maksaa Olette saneet jo Lasten Kevään 1921. Lähtiessänne ha- 
edes velkojensa korkoja, saatik- kemaan Toverille uusia ja uudistustilauksia, älkää unhoitta
ka tiiauksiansa. Amerikalaiset ko Lasten Kevät nippua ottaa myöskin mukaanne, siten sääs
kapitalistit tietavat hyvin, että naIion ¡-, on V---------- L., " . „ 0 ^
venäjällä on kultaa ja tavaraa ja
tulevat kai siitä riittävän suuri- 
äänisesti ilmottamaan hallituksel- 
leenkin.

Liikkeenhoitajan Nurkka
Kirjallisaaskomteat ja  asiamiehet

Nyt kun työväki kaikissa maissa liikehtii voimakkaam­
min ja selväpiirteisemmin luokkapyrkimystensä* saavuttami­
seksi ja sosialismin toteuttamiseksi, kuin koskaan ennen 
niin on välttämätöntä jokaiselle ajattelevaHe työläiselle seu­
rata kiinteästi työväen omia sanomalehtiä.

Toverin asiamiehet, älkää unhottako tätä tilaisuutta ja 
toimintavelvollisuuttanne .tänä aikana. Meidän* on joka 
hetki muistettava, että tietoisuus on luokkamme pelastus. 
Toveri on lännen suomalaisten työläisten sanomalehti. To­
verista saavat työläiset lukea vääristelemättömät tiedonan­
not mailman työläisten taistelurintamalta, sentähden meidän 
on saatava Toveri menemään jokaiseen suomalaiseen kotiin 
lännellä. —  Siis terästetyin mielin Toveria levittämään! nvt 
on toiminnan aika.

DOLLARIEN PURISTUS  
LASTEN TYÖSTÄ LI­

SÄÄNTYNYT

Lapsityö näkyy Rehottaneen 
suuremmassa määrässä Ameri­
kassa viime vuonna kuin yhtena- 
kään vuotena jälkeen 1913. lu­
kuunottamatta vuotta 1918. jol­
loin sotatuotanto oli korkeimmil­
laan. Yhdysvaltain työviraston 
lapsitoimiston julkaisemat nume­
rot paljastavat, että vuonna 1920 
kahdessatoista tyypillisessä Ame­
rikan kaupungissa 75,194 lasta 
hankki työlupia, joka on 13 pro­
sentin lisäys sitten v. 1913, jol­
loin 67,169 lasta hankki työluvan 
samoissa kaupungeissa. Nämä 
kaupungit ovat Baltimore. Brid­
geport, Buffalo, Manchester, Min­
neapolis, New Haven, New Or­
leans, New York. Rochester, St.
Louis, Toledo ia Waterbury.

Vuonna 1920 tapahtuneen lap­
sityön lisäännyksen sanotaan joh­
tuvan elinkustannusten kallistu­
misesta ia “työvoiman puuttees­
ta”. vaikka kolme miljoonaa työ­
töntä kiertää työnetsinnässä A-| idelalistisen yallankum ousm iehen  
merikan mantereella. Lapsityö 
lisääntyi huomattavammin sano­
tun vuoden ensimäisellä puolis­
kolla. mutta vuoden loppupuolet

tätte paljon askeleita ja on suuremmat kauppamahdollisuu- 
det. Lasten Kevät 1921 on julkaisu, jota voipi ylpeydellä 
tarjota työläislasten luettavaksi, siksi hyväsisältöinen ja siisti 
ulkoasultaan sekä painotyön puolesta on tämän kevään las- 
tenjulkaisu. Niin, Lasten Kevään hinta on ainoastaan *”>5 
senttiä.

Tällainen surullinen tilanne re ty llä  tavalla  voidakrem m e  
vallitsee tässä demokratian ihan- 
nemaassa, jossa niin syvällä hal­
veksumisella puhutaan Neuvos­
t o t  enäjän oloista, joissa lapsi­
työ on kielletty ja aikuiset teke­
vät työtä. Täällä näemme voi­
makkaiden miesten kiertävän pai­
kasta toiseen turhaan työtä e t­
sien, kapitalistien puristaessa 
dollareita hentojen lasten työstä.

Luokkataistelun alalta
iiit-

nope­
asti levittää tie to ja  lukijo ille .

N äin  on m uodostettu verrattain toi­
m iva ja  luokka-asiaam m e palveleva 
jä rjestö . Sen toim intaohjelm ana ai­
ko inaan oli yleensä toisen Internatio­
nalen ja  sen lä u tta  A m erikan  sotia- 
listipuojueen johtava politiikka aina 
siihen asti, ku in  toinen internationale 
kärsi haaksirikon. K u itenkin  sitämu- 
kaa ku in  A m e rik a n  sosialistipuolueen 
jo h to h erra t, m ailm an vallankumouk­
sen aattona, osoittivat kykynsä työ­
väenliikkeen pettämisessä, alkoi jär­
jestöm m e kanta m uuttua sen jäsenis­
tön m ielip ite iden mukaiseksi ja te 
jo u tu ik in  heti kokonaisuudessaan Ve­
näjän  vallankum ouksen ihailijaksi,

P ro le tariaa tin  K ansainvälinen  
to on tehtäviinsä tehoisa kun se m uo­
dostuu periaatteessa ja toiminnassa i 
solidarisista kansallisista liikkeistä . Jo» kolm annen kansainvälisen hyväksyjak- 
kansalliset liikkeet ovat hajanaisia ja  
sisäisten ris tiriito jen  ja  tappelujen

si, selvän m arxilaisuuden tunnusta­
jaksi. Siinä ovat nykyisin suomaiai- 

raatelem ia va iku ttavat nämä k a n s a in -* ’ en järjestön  johtavan toim innan ia -  
väliseen liikkeeseen. Sentähden ’ on
velvollisuutem m e työläisinä, eteenpäin  
p yrk iv in ä  ja  rehellisinä • luokkataiste­
lu in a  katsella asioita ei la h k o k u n n a l-1vuok#* siihen, m itä on järjestömme 
liscsti, ei itsekkään m ielip iteen eikä ' l*k n y t  ja  ovatko ne teot epävallanku- 

m ouksellitia  ?

Ne opportunistiset ryhm ät, mitkä 
ovat järjestöäm m e vastassa, niin rai- 
vaajalaiset ku in  vanhoilliset i. w. 
w tä is e tk in , syyttävät ja  selittävät jär-

riv iiva t. Se kuitenkaan ei kelpaa 
m uutam ille  - herrasnuliko ille  isellaise- 
naan. K iinn ite ttäköön  huomiota sen-

o-
m inaisuuksilla, vaan sellaisen a ja tu k ­
sen tukem ana, että me puolustam m e  
itseämme ju lm an  vihollisen h y ö k k ä y k ­
siltä. K atseltava työväenasiaa koko

. . .  -  ----------------  —  ’ -------------- . . . . .  j . . . . . . .  j c  ■ c n v u i v a i  j ä i -

la Japsi1/ 00 .»says rajoftui vain rim ä laajuudessaan m inkälaisena se jestöm m e to im intaa epävallankumouk- 
yhdeksään niistä 26 kaupungista, ¡eteem m e porvariston asettam ana «
joista toimisto sai numeroita. 

Vuosina 1917-18 niistä 26 kau-
j nyt jo  astunut.

Täm ä on tarko ite ttu  sellaisten re-
pungista, joista saatiin. 24 ilmot-jhelKaten tovereitten  luettavaksi ja  a- 
ti työlupakortteja hakevien lasten kate ltavaksi, jo i lk  on v ilp itöntä tah- 
lllkumäärän lisääntyneen sään- toa toim ia työväenliikkeen eduksi 
nöllisesti edelliseen vuoteen ver-j Suom alainen työväestö Am erikassa  
raten. Vuonna 1919 tapahtui lap-!on rakentanut paljon. Se on raken- 
sityön vähennystä 25 :ssä rapor- tanut kokoon yhteisillä uhrauksillaan  
teeranneesta 29 kaupungista, kun ja  ponnistuksillaan y li laa jan  maan  
taas vuonna 1920 raporteeran- ¡u lottuvan ag ita ts io n ijä rje .tö n  ja sille 
neista 29 kaupungista 18 ilmotti ¡kuu luvat sanomalehdet. Na 
huomattavasta lapsityön lisään­
tymisestä.

H ii i i U liin i 111111111 im

ma sano­
malehdet on sijo itettu  eri osiin m aa­
ta m aantieteellisesti parhaiden ym m är-

»eiliseksi. K u itenk in  on totta, että 
järjestöm m e to im inta  kestää arvos­
telun. Järjestöm m e pyrkim ykset vii­
me a jo ilta  palautettakoon mieliin, ja 
sitten kysykää itsellänne, ovatko ne 
vallankum ouksellisen työväenliikkeen 
etu jen  m ukaisia vaiko niitä vastaan?

K un V en ä jän  keisarivalta kukistui 
Ja Kerenski tu li V en ä jän  tsaarin ti­
lalle laajan V en ä jän  kansan päämie­
heksi, n iin  eivät järjestöm m e agitat- 
sionivälineet vielä innostuneet iloit­
semaan, että siellä olisi nyt jo työ­
läisillä valta  käsissään. Venäjän sil-

SOSIAUSTIPUOLUEEN JOHTAJAT SAN-
TARMITÖISSÄ

kirj. Robert M tnor.
(Ja tko a .)

t  seimmat vangituista työläism ie- 
histä ja -naisista, jo tka  eivät olleet 
Yhdysvaltain kansalaisin p idätettiin  
karkoittam ista varten. Siirtolaisuvs- 
l«k i —  hyväksytty lokak. 16 p. 1^1 8 
—  jonka perusteella heidät van g ittrn  
tam m ik. 2 ja 4 päivinä, kuuluu osak­
si n i in ;

. . .u lkom aalaiset, jo tka  uskovat 
tai ed istivät Yhdysvaltain hallituksen  
väkivaltaista kukistam ista tai vastus­
tavat ka ikk ia  lain m uoto ja; u lkom aa­
laiset, jo tka  eivät usko tai vastustavat 
järjestettyä hallitusta: ulkom aalaiset, 
edistävät tai opettavat yleisten v ir ­
kailijo iden  m urhaam ista; u lkom aala i­
set. jo tka  opettavat tai edistävät o- 
maisuuden laitonta hävittäm istä; u lko ­
maalaiset, jo tka  kuuluvat ta i ovat 
yhteydessä m inkään järjestön kanssa, 
joka uskoo, opettaa tai edistää Y h ­
dysvaltain hallitukeen väkivaltaista k u ­
kistamista tai vastustaa ka ikk ia  lain  
m uotoja . . . k ie llettäköön . pääsemästä 
Yhdysvaltoihin.

Pykälä 11. E ttä kuka hyvänsä ul- 
kom
k e e n ------ „ „  , noysvai- j to im intaa paaasiallisimpana I J 6 p
töihin, huom ataan olleen joko  s illo in 1 keinona ja  m enettelytapana pyrkiessä 
kun hän tänne tu li tai on tu llu t sen m uuttam aan ta i muodostelemaan ny- 
jä lkeen sellaisten ulkom aalaisten jo u k -t  kyisiä poliittisia ja taloudellisia olo-

vat kantajien  omaisuutta, erotettiin  
Yhdysvaltain  Sosialistipuolueesta, kos­
ka he m. m. edistivät joukkototm in- 
nan käyttäm istä ensimäisenä ja  pää- 
asiallisinipana keinona
m uuttam aan

se, vaikka syytetyt työläiset tuom it­
tiin  vankilaan tai karkotettaviksi. H ä ­
nen tarkotuksenaan nähtävästi oli 
käyttää heidän vangitsemistaan h y ­
väkseen saadakseen käsiinsä heidän 
omaisuutensa. H än  uskoi olevasa sii­
hen täysin oikeutettu .

Stedman käsitti syytettyjen työläis-
ten olevan syyllisiä suunnitelm aan  

pyrkiessään ^a,,n u |lgen kukistamiseksi ja  niin hän 
tai hävittäm ään “ k a p l- jw n o i O1keudelle ja  vieläpä tarjoat««  

talistista järjestelm ää ja  Yhdysvalta in | to is ta m a a n k in  sen. Lain noudattam i- 
hallituksen nykyistä m uotoa; että ! sen kannalta katsoen hän ei silloin  

heidän liitto la isensa« nä h ny t m itään väärää siinä. että 
ja as,»miehensä yhä edelleenkin suo- hän vangitsemisien antam aa tilaisuut- 
sittelevat suoran- eh joukkoto im m nan ta hyväkseen käyttäen y r itt i ottaa 
k ä y ttö . ja että he ovat tu n n e ttu ja «omaisuutta haltuunsa ja  että hän niin  

“ ’ eanSa kom m u n is te ik -, teki .itä  ei silloin kukaan asettanut 
P .. ? OmmUn,’ “ PUO,|Ueen JÄ’ e n ,k - | kyseenalaiseksi. Stedman selitti tämän  
Ltta  Kom m unistipuolue p n  hyväk- k ir jo itta ja lle  sen viim e talvena Ten

notut vastaajat,

synyt itselleen ohjelm an, kuten sen; 
manifestissa ja  ohjelmassa, sivulla 
sanotaan, joka kuuluu m. m. näin:

Kom m um sjni ei suunnittele p o r­
varillisen parlam entaarisen valtion  

kaappausta , vaan sen voittam ista  
ja  hävittäm istä. N iinkauan kuin por­
varillinen valtio  on olemassa, kapita

Eyck hotellin eteisessä Aibanyssa. 
Kysyttäessä a lo ttiko  hän ju tun  D et­
ro itin  kom m unisteja vastaan silloin 
kun he olivat vangittu ja saadakseen 
heiltä omaisuuden pois, Stedman vas­
tasi erikoisella painostuksella;

Joo, m inä tein sen. M inun täyty i 
tehdä se. Se oli ainoa keino m itä  

omaisuuden me-
hstiluokka voi pettää köyhälistön voin tehdä estääkseni 
tahtoa. .

ntm iu n iiHc m»:»:;iHHmai
m itkä  olivat ju lka is tu t L ibera to r n im i­
sessä aikakauslehdessä.. Kun asia k e r­
ran näin tu li avonaisen keskustelun 
alaiseksi, riensi SoSialistipuolue sihtee­
rinpä O tto  Branstetterin kautta puo­
lustamaan Stedm ania, leim aten y le i­
set syytökset valeiksi ja  levittäen Sted- 
m anin ja D avidow in vastaväitteitä laa­
ja lle  niiden lehtien kautta, jo tka  suos­
tu ivat niitä ju lkaisem aan. D avidow  se­
litti kertom uksen “ harkituksi valeek­
si . Branstetter, puolueen virallisena  
äänenä, selitti sen olevan “ peitte le­
m ättöm än valeen."

Pöytäkirja ja “pikakirjotas- 
pöytäkirja."

Stedman ja Davidow  huolellisesti 
perustelevat vastaväitteenpä "p ik a k ir-  
jo tu sp ö ytäk irjaan .” H e väittävät e r it­
täin huolellisesti käyttäm ästä term iä  

oikeuden p ö y tä k ir ja ,“ m utta suuri- 
äänisesti vaativat kenenkä hyvänsä 
tuom aan esiin “ p ikak irjo tu sp ö ytäk ir- 
jan  mistään sellaisesta selostuksesta" 
(D av id o w in  sanat.) <

Peittääkseen täm än, Stedman vasta- S tew art painosti, että "n y t on a ika  
selityksessään väärin  tulkitsee p ik a -¡o tta a  omaisuus pois he iltä .”  M utta  
kirjo tu sp ö ytäk irjaa , esittäen tuom arin  toiset a lko ivat hävetä sitä, että Sted- 
sanat, siten että niistä jää k o k o n a a n ! man käytti punaisten jah te ja  hyväk-
pois hänen viittauksensa valituskirje l-1 seen. H e  vaativat, että

iganin kom m unistipuolueen  
rinä ?

V :  M inä olin väliaikaisena sihtee­
rinä M ichiganin  Sosialistipuolueen toi­
m eenpanevan kom itean nimittämänä.

K: K äytittekö  koskaan Michiganin 
kom m unistipuolueen kirjepaperia ja 
kirjo titte lco  k ir je itä  sille paperille?

V :  M eillä  o li konttorissa kirjepape­
ria, jo ta  käyte ttiin  ja  joka oli pai­
nettu ennen vuoden 1 9 ,9  kommunis­
tipuolueen konventsioonia. Minä en 
tie^p k ir jo tin k o  minä koskaan kirjeitä 
sille tai en.

K : M inä tarko itan  konventsionin e- 
deilistä aikaa.

V :  Paperi o li painettu  enneji kon- 
j ventsioonia.

K :  T e illä  oli "M ich  iganin kommu­
nistipuolueen k irjepaperia?

V : K y llä .
K :  T e  k ir jo titte  sille k irje itä .
V .  M inä en k irjo ttan u t.
K : E ttekö aivan varmasti?
V :  En.
K : E ttekö  k irjo itta n u t k irjettä  I- 

Paul T a y lo rille , k irjo ttaen  kirjeen al­
le sihteerinä?

V ;  En ennen konventsioonia.
Pappi Paul T a y lo r astui todistaja-

sihtee-

jutusta on
osas-

tyynnyttä -

. . , luovuttava ja  a lko ivat hajottaa
Vastaselityksessään sanoo Stedman toa. Stedman lähetettiin  
“ Lähin viittaus siihen kuulustelun mään näitä tyy tym ättöm iä . Saadak- 

kestaessa oli silloin kun oikeutta ‘ seen heidät rauhottum aan lupasi hän 
johtava tuom ari kysyi m inulta, o liko  olla painostam atta "rik o llis ia"  kohtia

maan.

m inun m ielip iteeni se että kom m unis­
tit haluavat kukistaa valtion jo u kko - 
to im innalla , johon minä vastasin että 
m inä en ole o llu t siellä sitävarten

vastaajia vastaan, ja  a jaa ju ttu a  vain  
puhtaasti omaisuuskysy m yksenä."

i j  T ä llä  lupauksella, jo ko  se sitte oli-
. . . . . . .  ’ * Pldet‘y ,a * ei, olisi o llu t pieni

että kokeilisin kom m unistien opeilla m erkitys. M utta  katsokaam m e p itikö  
tai poliittisella oh je lm a lla ; että ainoa j hän lupauksensa.
asia m ikä oli kysymyksessä oli se, O li
kuu lu iko  House of the Masses j. n. e .” ' kautta kok

en vakiin tuneena käsityksenä
„ , | -------- -- «o maan, että pe lkkä kom -

| M itä  tuom ari todella sanoi, kuuluu m uniatipuolueen  
i seuraavasti
m u kaan ) :

"K a n ta ja t väittävät

. . . . . .  jäsenyys aiheuttaisi
(p tkak irjo tu sp ö y täk irja n  autom aattisesti ’m aastakarkotustuom i- 

on tai kym m enen vuoden vankilaran - 
va litu sk irje l- gaistuksen. pakotti Stedman vangitut 

massaan että vastaajat ovat erotetut vasemmistolaiset ja  kom m unistit astu- 
5 °s ia listipuolueesta ja  että he eivät maan todistajapaikalle  siviilijutussa ja  
näinollen ole enää kelvollisia sen siinä teki heille suoraan sellaisiakin
jäseniksi, liity ttyään  n. k. kom m unisti

o „  ...t_  , . c • « puolueeseen, joka , kuTen otaksutaan,
Syy u h a n  on huvittava. Se joh tuu  edistää kapitalist

siitä, että he eivät tehneet sitä

kysymyksiä kuten:

O le tteko  kom m unisti?"
» y y j  Yhdysvaltain  hallituksen nykyisen \ . . , L a ‘naa’n a lU  o>ke“ ’ ju tu n  p ikapöy- 

. tak irjaa  me osotamme m uutam ia m ui- 
kysym yksiä, ajoita Stedman kysyi

tisen järjeste lm än ja
tahtoa. ........... , —  me- < « « n e «  ,„ a  syy-1 Yhdysvaltain  hallituksen nykyisen ...

• P l i - r- .. e . , . n^ttamisen. Jos minä en saa sitä. s e 1 tostänsa. että vastaajat olisivat r ik - ; , takirj.
Pyk.l. \ l .  E... h .,,.., nil,u  jok,  , k. kone„  . y n d . U I , , ™ , U k » .  u "  ioukk,.»™,„„,|.

on poliittinen puolue ja  että — ' - - — - -  lsen sessa ja  kokonaan m enettäm ään.*
’’“ T ' I r  T *  kc.ku.U l„ . , .

« L , n . n  m iliotn ~  k . y . , . m. . „  i . „ . . , y , | lppua j .  po . ! m jn jo lk a ij¡  N w  Y o rk
I kun  U n  on » .p u n o t  Y k d y .v .1 - ln tn .t>  to ,n o m ..  p d d .m ll i . in .p .n .  in  „   .................... . . . . . . . L . . .

kojen jäaanakai joisU mainitaan tämän 
lain annm^iseaaä pykälässä, vangitu 
koon työnhteann antaman vangitse 
miakäakyn perusteella ja karkotetta

jam m e. . .
Pykälä I X . . .  että kantajien ta­

lossa olevan haalin käyttö, jolla edis­
tetään seuraa- eli joukkotoiminUa ny-

numerossa väärän selostuksen. 
Se oli vasta senjälkeen kun hänen 

toim intansa Detroitissa a lko i tu lla  
Sosialistipuolueen jäsenistön tietoon  

maan muissa osissa, kun Stedman a l­
ko i huomata että puolueen jäsenistön 
keskuudessa alkaa olla huom attavaa  
tyy tym ättöm yyttä  hänen toim intansa

«10IK ...H  oilteoden «d « .« , . . . »  S t.dm .n toivoi . t l i  teneB
«voi n . k ir jM r to .»  [ lt ir j« lmi „ , i .  joko  ok t .rk o te tto  po-

nasten jahdissa uhreiksi joutuneita  
vastaan, salattaisiin puolueen jäsenis­
tö ltä . Ja siitä huolim atta ju u ri samalla 
hetkellä  jo llo in  hän k irjo ttaa  vasta- 
väitteidensä kaksim ielisiä fraaseja, 
bän käyttää samaa va lituskirje lm ää

va litus-
syytetyltä. E rää ltä  todistajalta , joka ’ P * lk *h e  Stedm antn puolesta ja van

Ja silloin kun ei suusannallista esi­
tystä tehdä oikeudessa, silloin ei se 
luonnollisesti esiinny oikeuden p ika- 
k irjo tuspöytik irjassa . Siitä huo lim at­
ta ensimäinen paperi oikeuden pöytä­
kirjassa, Stedmantn valituskirjelm ässä  
cm huolellisesti omassa konttorissaan  
on ju u r i se paperi m inkä Stedman on 
valmistanut ja jossa syytökset tuodaan

kielsi kuuluvansa kom m unistipuolu  
seen kysyi Stedm an:

Eikö ole tosiasia se, että te jä ­
titte  sen puolueen sen jä lkeen  kun  
teitä syytettiin  Chicagossa tai van g it­
tiin  teidät Chicagossa?"

Eräs vastaajista oli rikossyytök-

ee-

£ •  . 7 7  x ; ; . , ' - . z -
i ^Äpeat# korvaa ’ toim enpiteiden haam ut seurata häntä, i U ydelliset syytökset esiinny oikeuden

ja  samoja punaisten jah tien  uhre ja  i*« “ *  k ie ltänyt olevansa kom m unisti 
vastaan M ich igan in  ylioikeudessa Lan- puolueen jäsen. H än e ltä  kysyi Sted­

man todistajapaikaila:

Stedmansn valituskirjelm ässä ta m -m a to n ta  vahinkoa kan ta jille  ”  v  l j .  .  .
12 « I » *  .  10?n  - . L -  l l  z e j  n - v ihdoin  totuus tu li ilm i paljon  pu-m k .  ,2  p . lu ,  v . 1 9 2 0  m ikä on k o h - , (Edellä  olevat lainaukset ovat ote- hutussa väittelyssä, m ikä tapahtui tal- 
°  • * “ **’ *  henkilö itä vastaan sa- tut s „ t .  valituskirje lm ästä. m inkä vella N ew  Yorkissa. Tässä väittelyssä 

¡Stedman ja  D avidow  jä ttivä t D etro i-notaan m. m :
Y . Että toukok. 27 p. f tin siviilio ikeudelle, oikeuden pöytä-

1919, tai niih in  a iko ih in , vastaajat ja 
heidän liittolaisensa ja asiamiehensä, 
jotka nyt omistavat ja kontroliaeraa-

Tässä väittelyssä 
Stedman päättäväisesti kielsi että " m i­
tään sellaista" olisi tapahtunut. H än

kirjan mukaan. Asiakirjan luettelo­
numero o« 74.766.)

Stedmama ei liikuttanut vähääkään set hänen omasta »yytösk.rjeimäsOän1 köhtan.

pöytäkirjassa, vaan vieläpä ju ttu  kä- 
citeltiinkin  niiden perusteella.

Yksinpä Stedmanin rikossyytökset- 
kin vastaajia kohtaan esiintyivät "p i-  
kakirjo tuspöytäk irjassa.”  Täm ä joh tu i

stngissa.
Kuulustelun vaiheista oli pappi T ay - m enitte C hicagon konventis._

lorin  osastossa erim ielisyyksiä. N a h -« n i‘n M ich igan iin  kom m unistipuolueen  
tyään, että omaisuuden kaappaajat ’ edustajana.
käy ttivä t hyväkseen kom m unistien i V :  M inä m enin Chicagon konvent- 
vangitsemista. kom m unistien. jo tka  sionün M ich igan in  sosialistipuolueen  
kam ppailivat vankilatuom iota ja  kar- i puolesta

1O-

meni n i in  p itk i l le  että le im a« v . | -  r i i t l  kun oikeutta joh tanu t tu o m a r i,
(heeks. «nasta  sanaan otetut U ,«auk-|v irttäs i v a litu s k ir je lm ä .«  esitetty ih in I mattömäksi. v iitte e n  tämän

kotuksia vastaan, a lko i o «  pappi T a y ! K :  O nko  M ic h ig a n is «  koskaat 
lo rin  ryhm än jäsenistä käydä ty y ty - i lu t  kom m unistipuoluetta?

irtene v * ji .  V :  Ei-

ol­

« m  m i.K p ,.« oa | . ! j « | „ . B p itko lle . Mro. Ido R u.k 1 K :  O letteko m d lom U on o llu t M .ek.

noi saaneensa k irjeen  edellämainitul- 
ta todistajalta ja  että "siinä kirje«®** 
hän (syy te tty  m ies) ilm otti. ett* 
hänet oli va littu  M ichiganin valtion 
kom m unistipuolueen sihteeriksi.

Eräältä  vasem m istoryhm ään kuulu­
valta  todistajalta  kysyi Stedman- 

K :  O litteko  te konventsioomtsa elo­
kuussa ,ja  syyskuussa Chicago««?

V :  Minä en o llu t Sosialistipuolueen 
konventsioon is«.

K: O litteko  te konvents ion is«?
V : M inä olin kommunistipuolueen

konvents ion is« .
K : T o tta . Sitähän me halusimme 

tietää. T e  o litte  saapuvilla kommu­
nistipuolueen konventsioonissa.

V : Se on oikein-
Sitte seurasi pom m itus ky»ymyk»i!- 

s i, jo tk a  koskivat todistajan yhteyttä 
kom m unistipuolueeseen, ollen kä»»tyh'


